

臺中市政府公務出國或赴大陸地區報告提要

類別：其他

出國報告提要名稱：臺中市立西苑高中赴日本靜岡縣參加臺日高中棒球交流活動	
含附件： <input type="checkbox"/> 是 <input checked="" type="checkbox"/> 否	
出國計畫主辦機關：臺中市立西苑高級中學	
聯絡人：周志松 電話：04-27016473#726	
出國人員姓名/服務機關/單位/職稱 吳茂林/臺中市立西苑高級中學/校長 周志松/臺中市立西苑高級中學/體育組長 林朝煌/臺中市立西苑高級中學/棒球專任運動教練	
出國類別：其他 <input type="checkbox"/> 國際會議 <input type="checkbox"/> 業務接洽 <input type="checkbox"/> 洽展 <input type="checkbox"/> 表演 <input checked="" type="checkbox"/> 比賽 <input type="checkbox"/> 擔任裁判 <input type="checkbox"/> 海外檢測 <input type="checkbox"/> _____	
出國期間：108年10月17日 至 108年10月23日	出國地區：日本
報告日期：108年1月8日(填寫一級機關首長核定日)	
<p>目的：本市與日本靜岡縣高中棒球交流訪問已有一段時間，每年均會有高中球隊互訪進行交流比賽。在「國際教育」中內涵包羅萬象，其中「海外體驗學習活動」是讓學生深入學習他國的語言、文化、歷史、藝術、社會等，瞭解我國與他國的不同，並培養寬廣的世界觀。其實施方式非常多樣，參加比賽是其中之一。</p> <p>另外，為提昇本市三級棒球教練之國際觀，另有5位基層教練參與此次交流活動。藉由棒球交流比賽切磋球技，以球會友，增進友誼；透過參訪活動親身體驗，瞭解日本文化，進而學習優點、改善缺點，確實達到讀萬卷書，行萬里路之實踐。</p> <p>過程：本次在領隊西苑高中吳校長茂林帶領下前往日本靜岡，選手充滿活力與自信的準備比賽。校長也與三級棒球教練們進行棒球交流賽相關淵源及注意事項說明會，交流團一行對隨後的交流賽充滿期待。</p> <p>賽前一天移動前往靜岡縣，教練團在飯店附近的運動公園棒球場安排選手進行熱身活動，讓選手適應氣候調整體力，以利隔天的賽事。</p> <p>第一場賽事與靜岡市立靜岡高校進行比賽，這天氣候不佳，前一晚靜岡地區下起雨來，到達比賽場地時，場地有積水情形，校方動員學生進行場地整理工作，因此賽程有所延誤，於上午11時才開始比賽。日方球員在熱身活動整齊劃一的口令及動作，儼然是一支訓練有素的球隊。比賽期間雙方球員努力奮戰的精神，裁判敬業精神，以及靜岡高校棒球全體隊員整理球場的情景，都是值得我們學習的，終場以平手結束賽程。在賽前先進行的兩校交流會，看到同學們大大方方、毫不害羞的與靜岡高校球員進行交流，相信這是一次超越勝負且成功的國民外交。</p>	

第二場在御殿場西高校進行交流賽，在旁觀察到御殿場西高校隊員們熱身過程足足有30分鐘之久，讓所有隊職員嘖嘖稱奇，選手們更是佩服在心裡，日本的訓練、管理是多麼的嚴格，學生是多麼積極與自我要求。

心得：日本甲子園棒球已有百年歷史，而臺灣則有黑豹期的高中棒球，都是在表現出高中生的「青春」，將短暫的青春燃燒發光到極致。日本棒球隊員的禮儀是舉世聞名，從球員的準備活動到短時間內完成球場整理與畫線，這種品德教育及團隊合作是我們學習的楷模。基層教練們更是每日召開檢討會，會分享其所見心得，並提出往後經營球隊甚至對於本市隊棒球運動方向的建言，受益良多。

建議：加強選手的生活品德教育，能以更積極正面的態度，服從團隊紀律的觀念。